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Tabellenanhang: Vergleich nach Gruppenunterschieden 

(Alle Angaben in Prozent) 

 

Geschlechtsvergleich: 

 

Lebst Du gerne in Köln? 

 männlich weiblich 

ja, sehr / eher ja 94 % 95 % 
 

 

 

Für mich ist Köln eine Stadt, … 

 männlich weiblich 

 
Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
-nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
-nung 

Menschen unterschiedlicher Herkunft gut 
zusammenleben können. 

65 % 28 % 7 % 66 % 29 % 5 % 

Menschen mit Behinderung in das 
Stadtleben eingebunden werden. 

41 % 47 % 12 % 40 % 49 % 11 % 

ich mich gut engagieren und beteiligen 
kann. 

49 % 42 % 9 % 58 % 35 % 7 % 

ich mich sicher fühle. 48 % 41 % 11 % 39 % 49 % 12 % 

ich mich wohl fühle. 74 % 21 % 5 % 78 % 18 % 4 % 

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten 
bieten. 

70 % 25 % 5 % 79 % 17 % 4 % 

mir gute berufliche Chancen geboten 
werden. 

66 % 29 % 5 % 72 % 23 % 5 % 

ich viel in der Freizeit unternehmen kann. 76 % 19 % 5 % 83 % 14 % 3 % 

ich meine Zukunft sehe. 57 % 30 % 13 % 59 % 28 % 13 % 

das Stadtbild gepflegt und sauber ist. 16 % 52 % 32 % 11 % 60 % 28 % 
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Mit folgenden Bereichen in Köln bin ich zufrieden beziehungsweise unzufrieden. 
 männlich weiblich 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh-
nung 

Arbeitsmöglichkeiten 60 % 30 % 5 % 66 % 30 % 4 % 

Angebot an Ausbildungsplätzen, 
Lehrstellen 

55 % 38 % 7 % 58 % 36 % 6 % 

Schule 45 % 37 % 18 % 51 % 36 % 13 % 

Öffentliche Verkehrsmittel 46 % 36 % 18 % 51 % 36 % 13 % 

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen 
oder Ähnliches 

44 % 39 % 17 % 52 % 39 % 9 % 

Sportmöglichkeiten 65 % 28 % 7 % 72 % 24 % 4 % 

Schwimmbäder 55 % 35 % 10 % 56 % 36 % 8 % 

Radwege 35 % 39 % 26 % 35 % 42 % 23 % 

Wohnungsangebot 15 % 34 % 52 % 9 % 38 % 53 % 

meine Wohnsituation 65 % 24 % 11 % 68 % 23 % 9 % 

Jugendeinrichtungen 39 % 44 % 17 % 40 % 44 % 16 % 

Kulturelle Einrichtungen, 
Veranstaltungen, Konzerte oder 
Ähnliches 

67 % 26 % 7 % 77 % 19 % 4 % 

Angebote der Vereine für Jugendliche 65 % 28 % 7 % 65 % 29 % 6 % 

Treffpunkte im Freien 63 % 28 % 9 % 66 % 26 % 8 % 

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche 
denkt 

19 % 50 % 31 % 14 % 56 % 30 % 

 

In meinem Stadtteil fehlt/fehlen mir … 
 männlich weiblich 

Parks, Wiesen oder Grünflächen 22 % 25 % 
Spiel- und Sportflächen 30 % 22 % 
Orte im Freien, an denen ich mich mit Freundinnen oder 
Freunden in der Freizeit treffen kann 

27 % 33 % 

Anlaufstellen/Beratungsstellen bei Fragen und Sorgen 20 % 23 % 
Ausgehmöglichkeiten am Abend/Wochenende (Musik, Film, 
Tanz, Theater, Kunst oder Ähnliches) 

38 % 48 % 

Gute Einkaufsmöglichkeiten 22 % 22 % 
Eine gute öffentliche Verkehrsanbindung (Busse und Bahnen) 21 % 17 % 
Sichere Radwege 35 % 38 % 
Angebote, die ich mir leisten kann 19 % 24 % 
Freies W-LAN 66 % 59 % 
Jugendeinrichtungen/Jugendkulturangebote 19 % 24 % 
Ich kenne die Angebote in der Nähe nicht 5 % 5 % 
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Interessierst Du Dich für Politik? 

 männlich weiblich 

ja, sehr / eher ja 63 % 59 % 
 

Mitmachen kann man in vielen Bereichen. Folgende Aktivitäten würden mich interessieren: 

 männlich weiblich 

Jugendforen 17 % 17 % 

Tag der Jugend im Rathaus 13 % 16 % 

Schülervertretung 23 % 28 % 

Bürgerhaushalt 10 % 7 % 

Bürgerinitiativen 15 % 15 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 24 % 32 % 

Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

38 % 38 % 

Demonstrationen 22 % 30 % 

Flashmob 19 % 36 % 

Parteimitgliedschaft 17 % 11 % 

Mitgestalten des Kinder- und Jugendförderplans 17 % 29 % 

U-18-Wahl 36 % 37 % 

Non Profit Organisation (Amnesty International, Greenpeace 
oder Ähnliches) 

20 % 32 % 

 

Folgende Aktivitäten habe ich schon gemacht: 
 

männlich weiblich 

Jugendforen 10 % 6 % 

Tag der Jugend im Rathaus 5 % 3 % 

Schülervertretung 27 % 29 % 

Bürgerhaushalt 3 % 2 % 

Bürgerinitiativen 6 % 4 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 24 % 29 % 

Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

15 % 16 % 

Demonstrationen 23 % 21 % 

Flashmob 14 % 14 % 

Parteimitgliedschaft 6 % 2 % 

U-18-Wahl 14 % 13 % 

Non Profit Organisation (Amnesty International, Greenpeace 
oder Ähnliches) 

8 % 11 % 
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Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich mich freiwillig in folgenden Bereichen: 
 

männlich weiblich 

Im Bereich Freizeit (Sport-, Karnevals-, Tanz- oder Gesangsverein, Theater- 
oder Musikgruppe, kulturelle Vereinigung, Kinder- oder Jugendgruppen 
betreuen oder Ähnliches) 

37 % 36 % 

Im sozialen oder Gesundheitsbereich (Wohlfahrtsverband, 
Hilfsorganisation, Helfer in der Krankenpflege, Besuchsdienste oder 
Ähnliches) 

11 % 17 % 

Im Bereich Umwelt (Natur-, Tierschutz oder Ähnliches) 9 % 11 % 
Im Bereich Politik (Partei, Jugendforen, politische Initiativen oder Ähnliches) 8 % 5 % 
Im Bereich Kirche/Religion (Solidaritätsprojekte, Kirchengemeinde, 
kirchliche Organisation, religiöse Organisation oder Ähnliches) 

14 % 17 % 

Im Bereich Schule, Hochschule (Schülervertretung, Studierendenausschuss 
oder Ähnliches) 

16 % 20 % 

Im beruflichen Bereich außerhalb des Betriebes oder der Rechtspflege, 
Justiz (Gewerkschaft, Berufsverband, Initiative, Schöffe oder Ähnliches) 

4 % 3 % 

Im Unfall- oder Rettungsdienst oder in der freiwilligen Feuerwehr 
(Jugendfeuerwehr, Jugendsanitäter oder Ähnliches) 

8 % 5 % 

Sonstige Aktivität am Wohnort (Bürgerinitiative, Arbeitskreise oder 
Ähnliches) 

9 % 11 % 

Ich engagiere mich nicht freiwillig in meiner Freizeit 26 % 27 % 
 

 

Es gibt verschiedene Gründe, sich neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich sind 
die wichtigsten Gründe, mich zu engagieren, dass… 
 

männlich weiblich 

ich Zeit habe 33 % 27 % 
die Themen mich interessieren 50 % 59 % 
ich mitbestimmen möchte 32 % 37 % 
ich etwas verändern möchte 40 % 56 % 
ich für andere Menschen da sein will 36 % 55 % 
ich dadurch etwas lernen kann 48 % 60 % 
ich dadurch bessere Jobchancen habe 26 % 31 % 
das gut im Lebenslauf aussieht 31 % 35 % 
sich andere beteiligen (Freunde, Bekannte, Verwandte) 20 % 20 % 
ich hier Freunde finde und mit anderen zusammen bin 31 % 37 % 
es mir Spaß macht 61 % 71 % 
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Es gibt verschiedene Gründe, sich nicht neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich 
sind die wichtigsten Gründe, mich nicht zu engagieren, dass...  
 

männlich weiblich 

ich es aus gesundheitlichen Gründen nicht kann 9 % 6 % 
ich dazu keine Zeit habe 48 % 56 % 
es nicht anerkannt wird 12 % 10 % 
ich nicht weiß, wo ich das machen kann 23 % 38 % 
ich darauf keine Lust habe 26 % 18 % 
andere es nicht tun (beispielsweise Freunde, Verwandte, Bekannte) 12 % 12 % 
ich noch nicht so lange hier wohne 4 % 4 % 
ich meine Freizeit anders verbringen will 37 % 30 % 
ich Geld verdienen möchte oder muss 28 % 32 % 

 

 

Hast Du genug Freizeit?/Wie zufrieden bist Du mit Deiner Freizeit? 

 männlich weiblich 

ja, sehr / eher ja 72 % 68 % 
 

 

In meiner Freizeit beschäftige ich mich gerne mit:  
männlich weiblich 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Fernsehen/DVD/YouTube schauen oder Filme 
und Serien streamen 

62 % 35 % 3 % 61 % 36 % 3 % 

Computer-/Konsolen-/Handyspiele zocken 47 % 39 % 14 % 14 % 36 % 50 % 
Sport treiben 57 % 36 % 7 % 44 % 44 % 12 % 
Lesen 16 % 48 % 36 % 28 % 49 % 23 % 
Musik hören 72 % 24 % 4 % 81 % 18 % 1 % 
Malen, Theater oder Instrument spielen/Musik 
machen oder Ähnliches 

18 % 29 % 53 % 28 % 36 % 36 % 

Nichts tun/chillen 36 % 51 % 13 % 38 % 50 % 12 % 
Shoppen/bummeln 9 % 55 % 36 % 22 % 64 % 14 % 
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In meiner Freizeit mache ich gerne folgende Aktivitäten  
männlich weiblich 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Zeit in der Natur verbringen 25 % 55 % 20 % 30 % 57 % 13 % 
Besuch von Jugendeinrichtungen/Jugend-
gruppen/Jugendverband 

16 % 21 % 63 % 13 % 17 % 70 % 

Besuch von Konzerten, Museen, Theater, 
Musical, Konzerten, Kino oder Ähnliches 

14 % 59 % 27 % 21 % 64 % 15 % 

Auf der Straße/an Plätzen abhängen 26 % 39 % 35 % 21 % 41 % 38 % 
Essen oder Trinken gehen (beispielsweise Café, 
Bar, Kneipe, Restaurant) 

32 % 51 % 17 % 39 % 51 % 10 % 

Partys /Clubs/ Feste 20 % 45 % 35 % 18 % 49 % 33 % 
Besuch von Kursen/ Seminaren/Schulungen 7 % 25 % 68 % 5 % 24 % 71 % 

 
 
 
Ich verbringe meine Zeit gerne:  

männlich weiblich 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Mit mir selber (alleine sein) 34 % 53 % 13 % 36 % 53 % 11 % 
Mit Freunden 71 % 27 % 2 % 72 % 27 % 1 % 
Mit meiner/meinem Partner*in 28 % 18 % 53 % 31 % 11 % 58 % 
Mit der Familie 37 % 56 % 7 % 50 % 45 % 5 % 

 

 

 

Wie zufrieden bist Du mit dem Geld, das Dir zur Verfügung steht? 

 männlich weiblich 

ja, sehr / eher ja 68 % 71 % 
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Bei folgenden Themen bräuchte ich mehr Informationen oder Unterstützung für mich oder für 
andere... 

 

Wenn ich mich zu verschiedenen Themen informieren möchte, informiere ich mich über... 

Unterstützung bei Infothemen:   
männlich weiblich 

Diskriminierung/Ausgrenzung 19 % 26 % 
Gewalt/Mobbing 21 % 28 % 
Streit mit Eltern 12 % 16 % 
Probleme mit Gleichaltrigen 11 % 12 % 
Liebe/Beziehung/Sexualität 14 % 17 % 
Schwangerschaft 7 % 11 % 
Ausbildung/Studium/Beruf 37 % 45 % 
Schwierigkeiten in der Schule 21 % 27 % 
Suche nach Nebenjob 40 % 52 % 
Ehrenamtliche Tätigkeiten/Freiwilliges Engagement 21 % 36 % 
Freizeitgestaltung/Freizeitangebote 18 % 27 % 
Mediennutzung 15 % 14 % 
Gesundheit/Ernährung 22 % 34 % 
Alkohol/Drogen 17 % 18 % 
Umgang mit Geld allgemein/Schulden 30 % 36 % 
Umgang mit Recht/Verträgen 38 % 45 % 

 

Infoquellen: 
 

männlich weiblich 

Internetseiten 79 % 86 % 
Zeitungen 29 % 27 % 
Fernsehen 34 % 33 % 
YouTube 68 % 57 % 
Freunde/Bekannte 53 % 69 % 
Familie 51 % 66 % 
Lehrer*innen 25 % 27 % 
Beratungsstellen 7 % 9 % 
Stadtbibliothek 15 % 22 % 
Betreuer*innen in Jugendeinrichtungen 8 % 7 % 
WhatsApp oder Ähnliches 38 % 41 % 
Snapchat/Instagram/Facebook oder Ähnliches 38 % 47 % 
Podcast 7 % 5 % 
Radio 21 % 21 % 
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Altersgruppenvergleich 

 

Lebst Du gerne in Köln? 

 14-15 16-17 18-20 

ja, sehr / eher ja 95 % 94 % 96 % 

 

 

 

Für mich ist Köln eine Stadt, … 

 14-15 16-17 18-20 
 

Zustim
mung 

teils/t
eils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/t
eils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/t
eils 

Ableh
nung 

Menschen unterschiedlicher Herkunft gut 
zusammenleben können. 

61 % 33 % 7 % 66 % 28 % 6 % 68 % 27 % 5 % 

Menschen mit Behinderung in das 
Stadtleben eingebunden werden. 

44 % 45 % 11 % 44 % 46 % 11 % 35 % 54 % 11 

ich mich gut engagieren und beteiligen 
kann. 

51 % 39 % 10 % 53 % 39 % 8 % 57 % 37 % 6 % 

ich mich sicher fühle. 43 % 46 % 11 % 43 % 46 % 11 % 43 % 45 % 12 % 

ich mich wohl fühle. 75 % 20 % 5 % 76 % 19 % 5 % 78 % 19 % 3 % 

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten 
bieten. 

75 % 19 % 6 % 72 % 23 % 5 % 78 % 19 % 3 % 

mir gute berufliche Chancen geboten 
werden. 

73 % 22 % 5 % 66 % 29 % 5 % 70 % 26 % 4 % 

ich viel in der Freizeit unternehmen kann. 78 % 17 % 5 % 78 % 18 % 4 % 83 % 15 % 2 % 

ich meine Zukunft sehe. 53 % 32 % 15 % 55 % 32 % 14 % 64 % 25 % 11 % 

das Stadtbild gepflegt und sauber ist. 13 % 56 % 31 % 13 % 57 % 30 % 14 % 56 % 30 % 
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Mit folgenden Bereichen in Köln bin ich zufrieden beziehungsweise unzufrieden. 

 14-15 16-17 18-20 
 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Arbeitsmöglichkeiten 59 % 36 % 5 % 60 % 35 % 5 % 69 % 28 % 3 % 

Angebot an Ausbildungsplätzen, 
Lehrstellen 

58 % 37 % 5 % 55 % 38 % 7 % 57 % 36 % 7 % 

Schule 51 % 34 % 15 % 46 % 38 % 16 % 49 % 36 % 15 % 

Öffentliche Verkehrsmittel 56 % 33 % 11 % 49 % 35 % 16 % 41 % 41 % 18 % 

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen 
oder Ähnliches 

54 % 35 % 11 % 49 % 39 % 12 % 44 % 42 % 14 % 

Sportmöglichkeiten 74 % 20 % 6 % 67 % 28 % 5 % 68 % 27 % 5 % 

Schwimmbäder 61 % 31 % 8 % 55 % 37 % 8 % 52 % 37 % 11 % 

Radwege 40 % 43 % 17 % 37 % 40 % 23 % 30 % 38 % 32 % 

Wohnungsangebot 18 % 43 % 39 % 11 % 40 % 49 % 7 % 29 % 64 % 

meine Wohnsituation 72 % 21 % 7 % 71 % 21 % 8 % 57 % 29 % 14 % 

Jugendeinrichtungen 45 % 39 % 16 % 39 % 45 % 16 % 36 % 48 % 16 % 

Kulturelle Einrichtungen, 
Veranstaltungen, Konzerte oder 
Ähnliches 

68 % 24 % 8 % 73 % 23 % 4 % 76 % 19 % 5 % 

Angebote der Vereine für Jugendliche 71 % 21 % 8 % 64 % 31 % 6 % 61 % 32 % 7 % 

Treffpunkte im Freien 63 % 29 % 8 % 66 % 26 % 8 % 66 % 27 % 7 % 

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche 
denkt 

15 % 54 % 31 % 16 % 52 % 32 % 19 % 53 % 28 % 

 

In meinem Stadtteil fehlt/fehlen mir … 

 14-15 16-17 18-20 

Parks, Wiesen oder Grünflächen 30 % 22 % 21 % 
Spiel- und Sportflächen 30 % 25 % 24 % 
Orte im Freien, an denen ich mich mit Freundinnen oder 
Freunden in der Freizeit treffen kann 

34 % 29 % 31 % 

Anlaufstellen/Beratungsstellen bei Fragen und Sorgen 22 % 23 % 21 % 
Ausgehmöglichkeiten am Abend/Wochenende (Musik, Film, 
Tanz, Theater, Kunst oder Ähnliches) 

43 % 44 % 43 % 

Gute Einkaufsmöglichkeiten 25 % 24 % 19 % 
Eine gute öffentliche Verkehrsanbindung (Busse und Bahnen) 17 % 19 % 22 % 
Sichere Radwege 35 % 34 % 41 % 
Angebote, die ich mir leisten kann 24 % 21 % 22 % 
Freies W-LAN 65 % 65 % 56 % 
Jugendeinrichtungen/Jugendkulturangebote 23 % 22 % 21 % 
Ich kenne die Angebote in der Nähe nicht 7 % 4 % 4 % 
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Interessierst Du Dich für Politik? 

 14-15 16-17 18-20 

ja, sehr / eher ja 57 % 61 % 63 % 

 

Mitmachen kann man in vielen Bereichen. Folgende Aktivitäten würden mich interessieren: 

 14-15 16-17 18-20 

Jugendforen 16 % 17 % 18 % 
Tag der Jugend im Rathaus 16 % 13 % 16 % 
Schülervertretung 31 % 24 % 23 % 
Bürgerhaushalt 6 % 8 % 11 % 
Bürgerinitiativen 8 % 14 % 22 % 
Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 21 % 30 % 33 % 
Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, 
Bundestagswahl, Europawahl) 

29 % 37 % 46 % 

Demonstrationen 22 % 28 % 30 % 
Flashmob 31 % 27 % 29 % 
Parteimitgliedschaft 11 % 13 % 17 % 
Mitgestalten des Kinder- und Jugendförderplans 23 % 22 % 26 % 
U-18-Wahl 41 % 43 % 26 % 
Non Profit Organisation (Amnesty International, 
Greenpeace oder Ähnliches) 

21 % 27 % 30 % 

 

Folgende Aktivitäten habe ich schon gemacht: 

 14-15 16-17 18-20 

Jugendforen 8 % 8 % 9 % 
Tag der Jugend im Rathaus 4 % 4 % 5 % 
Schülervertretung 24 % 29 % 29 % 
Bürgerhaushalt 2 % 2 % 3 % 
Bürgerinitiativen 3 % 5 % 6 % 
Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 18 % 28 % 34 % 
Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, 
Bundestagswahl, Europawahl) 

3 % 6 % 37 % 

Demonstrationen 15 % 22 % 27 % 
Flashmob 14 % 13 % 15 % 
Parteimitgliedschaft 3 % 2 % 6 % 
U-18-Wahl 14 % 12 % 15 % 
Non Profit Organisation (Amnesty International, 
Greenpeace oder Ähnliches) 

6 % 10 % 11 % 
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Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich mich freiwillig in folgenden Bereichen: 

 14-15 16-17 18-20 

Im Bereich Freizeit (Sport-, Karnevals-, Tanz- oder Gesangsverein, Theater- 
oder Musikgruppe, kulturelle Vereinigung, Kinder- oder Jugendgruppen 
betreuen oder Ähnliches) 

41 % 34 % 35 % 

Im sozialen oder Gesundheitsbereich (Wohlfahrtsverband, 
Hilfsorganisation, Helfer in der Krankenpflege, Besuchsdienste oder 
Ähnliches) 

13 % 13 % 15 % 

Im Bereich Umwelt (Natur-, Tierschutz oder Ähnliches) 10 % 11 % 11 % 
Im Bereich Politik (Partei, Jugendforen, politische Initiativen oder 
Ähnliches) 

5 % 6 % 8 % 

Im Bereich Kirche/Religion (Solidaritätsprojekte, Kirchengemeinde, 
kirchliche Organisation, religiöse Organisation oder Ähnliches) 

15 % 16 % 16 % 

Im Bereich Schule, Hochschule (Schülervertretung, Studierendenausschuss 
oder Ähnliches) 

16 % 21 % 17 % 

Im beruflichen Bereich außerhalb des Betriebes oder der Rechtspflege, 
Justiz (Gewerkschaft, Berufsverband, Initiative, Schöffe oder Ähnliches) 

3 % 4 % 4 % 

Im Unfall- oder Rettungsdienst oder in der freiwilligen Feuerwehr 
(Jugendfeuerwehr, Jugendsanitäter oder Ähnliches) 

7 % 7 % 6 % 

Sonstige Aktivität am Wohnort (Bürgerinitiative, Arbeitskreise oder 
Ähnliches) 

12 % 10 % 9 % 

Ich engagiere mich nicht freiwillig in meiner Freizeit 27 % 23 % 28 % 
 

 

Es gibt verschiedene Gründe, sich neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich sind 
die wichtigsten Gründe, mich zu engagieren, dass… 

 14-15 16-17 18-20 

ich Zeit habe 32 % 28 % 30 % 
die Themen mich interessieren 54 % 55 % 56 % 
ich mitbestimmen möchte 33 % 35 % 35 % 
ich etwas verändern möchte 46 % 50 % 50 % 
ich für andere Menschen da sein will 45 % 47 % 48 % 
ich dadurch etwas lernen kann 56 % 56 % 52 % 
ich dadurch bessere Jobchancen habe 32 % 29 % 26 % 
das gut im Lebenslauf aussieht 32 % 35 % 31 % 
sich andere beteiligen (Freunde, Bekannte, Verwandte) 22 % 19 % 21 % 
ich hier Freunde finde und mit anderen zusammen bin 36 % 32 % 36 % 
es mir Spaß macht 72 % 65 % 66 % 
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Es gibt verschiedene Gründe, sich nicht neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich 
sind die wichtigsten Gründe, mich nicht zu engagieren, dass...  

 14-15 16-17 18-20 

ich es aus gesundheitlichen Gründen nicht kann 5 % 7 % 10 % 
ich dazu keine Zeit habe 48 % 55 % 54 % 
es nicht anerkannt wird 8 % 13 % 11 % 
ich nicht weiß, wo ich das machen kann 33 % 32 % 28 % 
ich darauf keine Lust habe 24 % 23 % 18 % 
andere es nicht tun (beispielsweise Freunde, Verwandte, 
Bekannte) 

14 % 13 % 9 % 

ich noch nicht so lange hier wohne 2 % 4 % 6 % 
ich meine Freizeit anders verbringen will 39 % 36 % 25 % 
ich Geld verdienen möchte oder muss 24 % 30 % 34 % 

 

 

Hast Du genug Freizeit?/Wie zufrieden bist Du mit Deiner Freizeit? 

 14-15 16-17 18-20 

ja, sehr / eher ja 74 % 67 % 69 % 

 

 

In meiner Freizeit beschäftige ich mich gerne mit: 
 14-15 16-17 18-20 
 

Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie 

Fernsehen/DVD/YouTube schauen oder 
Filme und Serien streamen 

66 % 33 % 1 % 61 % 35 % 4 % 58 % 39 % 3 % 

Computer-/Konsolen-/Handyspiele zocken 38 % 35 % 27 % 29 % 38 % 33 % 23 % 38 % 39 % 

Sport treiben 55 % 35 % 10 % 49 % 42 % 9 % 46 % 42 % 12 % 

Lesen 23 % 48 % 29 % 21 % 47 % 32 % 24 % 51 % 25 % 

Musik hören 76 % 22 % 2 % 78 % 20 % 2 % 76 % 21 % 3 % 

Malen, Theater oder Instrument 
spielen/Musik machen oder Ähnliches 

26 % 34 % 40 % 26 % 30 % 44 % 21 % 35 % 44 % 

Nichts tun/chillen 40 % 46 % 14 % 37 % 51 % 12 % 35 % 52 % 12 % 

Shoppen/bummeln 19 % 59 % 22 % 16 % 61 % 23 % 15 % 61 % 24 % 
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In meiner Freizeit mache ich gerne folgende Aktivitäten 
 14-15 16-17 18-20 
 

Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie 

Zeit in der Natur verbringen 24 % 57 % 19 % 26 % 57 % 17 % 33 % 54 % 13 % 

Besuch von Jugendeinrichtungen/Jugend-
gruppen/Jugendverband 

17 % 18 % 65 % 13 % 19 % 68 % 15 % 18 % 67 % 

Besuch von Konzerten, Museen, Theater, 
Musical, Konzerten, Kino oder Ähnliches 

15 % 60 % 25 % 18 % 62 % 20 % 22 % 62 % 16 % 

Auf der Straße/an Plätzen abhängen 24 % 37 % 39 % 26 % 42 % 32 % 19 % 40 % 41 % 

Essen oder Trinken gehen (beispielsweise 
Café, Bar, Kneipe, Restaurant) 

25 % 54 % 21 % 34 % 53 % 13 % 46 % 47 % 7 % 

Partys /Clubs/ Feste 8 % 40 % 52 % 21 % 48 % 31 % 26 % 51 % 23 % 

Besuch von Kursen/ Seminaren/Schulungen 4 % 19 % 77 % 4 % 25 % 71 % 9 % 29 % 62 % 

 
 
Ich verbringe meine Zeit gerne: 

 14-15 16-17 18-20 
 

Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie Häufig Manc
hmal 

Nie 

Mit mir selber (alleine sein) 37 % 49 % 14 % 36 % 51 % 13 % 35 % 56 % 9 % 

Mit Freunden 70 % 28 % 2 % 72 % 26 % 2 % 72 % 27 % 1 % 

Mit meiner/meinem Partner*in 14 % 15 % 71 % 30 % 14 % 55 % 40 % 16 % 44 % 

Mit der Familie 50 % 44 % 6 % 43 % 51 % 6 % 40 % 53 % 7 % 

 

 

Wie zufrieden bist Du mit dem Geld, das Dir zur Verfügung steht? 

 14-15 16-17 18-20 

ja, sehr / eher ja 76 % 69 % 64 % 
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Bei folgenden Themen bräuchte ich mehr Informationen oder Unterstützung für mich oder für 
andere... 

 

Wenn ich mich zu verschiedenen Themen informieren möchte, informiere ich mich über... 

Unterstützung bei Infothemen:  
 14-15 16-17 18-20 

Diskriminierung/Ausgrenzung 22 % 22 % 26 % 
Gewalt/Mobbing 27 % 23 % 26 % 
Streit mit Eltern 17 % 14 % 15 % 
Probleme mit Gleichaltrigen 15 % 11 % 10 % 
Liebe/Beziehung/Sexualität 16 % 16 % 16 % 
Schwangerschaft 10 % 9 % 9 % 
Ausbildung/Studium/Beruf 40 % 44 % 40 % 
Schwierigkeiten in der Schule 28 % 23 % 23 % 
Suche nach Nebenjob 49 % 49 % 43 % 
Ehrenamtliche Tätigkeiten/Freiwilliges Engagement 27 % 28 % 31 % 
Freizeitgestaltung/Freizeitangebote 26 % 23 % 23 % 
Mediennutzung 16 % 13 % 14 % 
Gesundheit/Ernährung 30 % 28 % 29 % 
Alkohol/Drogen 19 % 17 % 16 % 
Umgang mit Geld allgemein/Schulden 31 % 34 % 34 % 
Umgang mit Recht/Verträgen 34 % 45 % 44 % 

 
 

Infoquellen: 

 14-15 16-17 18-20 

Internetseiten 79 % 84 % 85 % 
Zeitungen 22 % 26 % 34 % 
Fernsehen 38 % 33 % 29 % 
YouTube 80 % 63 % 55 % 
Freunde/Bekannte 60 % 63 % 63 % 
Familie 63 % 60 % 56 % 
Lehrer*innen 27 % 28 % 23 % 
Beratungsstellen 5 % 8 % 13 % 
Stadtbibliothek 15 % 20 % 20 % 
Betreuer*innen in Jugendeinrichtungen 8 % 7 % 7 % 
WhatsApp oder Ähnliches 45 % 42 % 33 % 
Snapchat/Instagram/Facebook oder Ähnliches 46 % 44 % 39 % 
Podcast 4 % 7 % 7 % 
Radio 20 % 20 % 22 % 
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Bezirksvergleich 

Lebst Du gerne in Köln? 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

ja, sehr / eher ja 92 % 94 % 96 % 92 % 97 % 95 % 95 % 94 % 96 % 

 

 

Für mich ist Köln eine Stadt, … 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 
 

Zustim
-mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Menschen unterschiedlicher Herkunft gut 
zusammenleben können. 

66 29 5 65 28 7 73 23 4 67 28 5 64 27 9 

Menschen mit Behinderung in das Stadtleben 
eingebunden werden. 

36 51 13 37 56 7 44 46 10 40 47 13 41 49 10 

ich mich gut engagieren und beteiligen kann. 57 33 10 53 39 8 54 38 8 55 39 7 51 41 8 

ich mich sicher fühle. 46 39 15 45 42 13 48 46 6 47 40 13 46 45 9 

ich mich wohl fühle. 78 17 6 77 19 4 83 14 3 78 17 6 75 21 4 

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten bieten. 71 23 6 73 21 6 80 16 4 78 17 5 68 28 4 

mir gute berufliche Chancen geboten werden. 63 27 10 73 22 5 73 24 3 66 29 5 62 32 6 

ich viel in der Freizeit unternehmen kann. 80 15 5 81 16 3 82 14 4 82 13 5 83 13 4 

ich meine Zukunft sehe. 53 30 17 54 29 17 58 27 15 64 24 12 58 30 12 

das Stadtbild gepflegt und sauber ist. 13 53 34 14 57 29 12 56 32 13 56 31 11 58 31 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 
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Fortsetzung von der Tabelle auf Seite 15 (Für mich ist Köln eine Stadt, …) 

 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Menschen unterschiedlicher Herkunft gut zusammen- 
leben können. 

59 35 6 58 32 10 61 32 7 63 31 6 

Menschen mit Behinderung in das Stadtleben 
eingebunden werden. 

42 48 10 38 47 15 44 45 11 42 48 10 

ich mich gut engagieren und beteiligen kann. 53 34 13 54 37 9 52 40 8 55 39 6 

ich mich sicher fühle. 40 49 11 36 50 14 39 48 13 42 46 12 

ich mich wohl fühle. 74 21 5 73 22 5 73 23 4 75 21 4 

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten bieten. 72 22 6 72 22 6 75 20 5 74 23 3 

mir gute berufliche Chancen geboten werden. 68 27 5 71 23 6 66 27 7 67 28 5 

ich viel in der Freizeit unternehmen kann. 75 21 4 75 19 6 78 18 4 81 16 3 

ich meine Zukunft sehe. 59 32 9 55 32 13 60 28 12 59 29 12 

das Stadtbild gepflegt und sauber ist. 14 57 29 13 58 29 17 54 29 14 55 31 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 
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Mit folgenden Bereichen in Köln bin ich zufrieden beziehungsweise unzufrieden. 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 
 

Zustim
-mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Arbeitsmöglichkeiten 58 34 8 61 35 4 69 27 4 57 38 5 62 34 4 

Angebot an Ausbildungsplätzen, Lehrstellen 50 39 11 54 39 7 58 37 5 52 40 8 51 43 6 

Schule 46 39 15 51 33 16 53 33 14 48 37 15 45 37 18 

Öffentliche Verkehrsmittel 44 37 19 41 42 17 51 36 13 48 33 19 51 34 15 

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen oder 
Ähnliches 

46 40 14 48 38 14 55 33 12 45 38 17 52 37 11 

Sportmöglichkeiten 66 28 6 69 26 5 79 18 3 63 29 8 70 25 5 

Schwimmbäder 50 38 12 53 36 11 60 32 8 57 34 9 57 36 7 

Radwege 24 45 31 26 41 33 34 38 28 33 39 28 34 42 24 

Wohnungsangebot 5 30 65 9 39 52 11 32 57 10 34 56 8 33 59 

meine Wohnsituation 60 25 15 74 16 10 72 22 6 62 25 13 69 21 10 

Jugendeinrichtungen 35 47 18 35 46 19 41 44 15 41 43 16 36 45 19 

Kulturelle Einrichtungen, Veranstaltungen, 
Konzerte oder Ähnliches 

75 22 3 75 19 6 77 19 4 73 22 5 73 22 5 

Angebote der Vereine für Jugendliche 61 33 6 62 30 8 65 28 7 59 36 5 58 34 8 

Treffpunkte im Freien 70 22 8 64 28 8 70 22 8 60 28 12 64 29 7 

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche denkt 20 54 26 11 55 34 17 57 26 16 56 28 17 58 25 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 
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Fortsetzung von der Tabelle auf Seite 17 (Mit folgenden Bereichen in Köln bin ich zufrieden beziehungsweise unzufrieden.) 

 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Arbeitsmöglichkeiten 63 31 6 61 34 5 55 40 5 59 37 4 

Angebot an Ausbildungsplätzen, Lehrstellen 54 38 8 60 34 6 54 38 8 55 36 9 

Schule 49 35 16 46 38 16 47 38 15 45 39 16 

Öffentliche Verkehrsmittel 46 41 13 48 36 16 51 35 15 48 37 15 

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen oder Ähnliches 44 40 16 45 40 15 46 42 12 45 43 12 

Sportmöglichkeiten 67 25 8 64 30 6 69 26 5 69 26 5 

Schwimmbäder 56 34 10 46 42 12 52 37 11 57 34 9 

Radwege 35 45 20 38 39 23 37 39 24 34 44 22 

Wohnungsangebot 19 33 48 15 37 48 12 37 51 12 40 48 

meine Wohnsituation 57 32 11 68 22 10 55 32 13 66 25 9 

Jugendeinrichtungen 45 40 15 35 44 21 39 47 14 39 47 14 

Kulturelle Einrichtungen, Veranstaltungen, Konzerte oder 
Ähnliches 

60 32 8 70 23 7 66 28 6 70 25 5 

Angebote der Vereine für Jugendliche 64 31 5 67 26 7 60 31 9 67 26 7 

Treffpunkte im Freien 59 33 8 60 28 12 64 29 7 61 32 7 

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche denkt 12 52 36 14 49 37 18 52 30 14 56 30 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 
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In meinem Stadtteil fehlt/fehlen mir … 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Parks, Wiesen oder Grünflächen 29 % 19 % 17 % 25 % 19 % 26 % 33 % 28 % 26 % 

Spiel- und Sportflächen 26 % 21 % 23 % 28 % 25 % 32 % 29 % 29 % 28 % 

Orte im Freien, an denen ich mich mit 
Freundinnen oder Freunden in der 
Freizeit treffen kann 

25 % 31 % 26 % 30 % 31 % 33 % 40 % 37 % 37 % 

Anlaufstellen/Beratungsstellen bei Fragen 
und Sorgen 

19 % 22 % 18 % 18 % 23 % 23 % 24 % 25 % 26 % 

Ausgehmöglichkeiten am 
Abend/Wochenende (Musik, Film, Tanz, 
Theater, Kunst oder Ähnliches) 

19 % 55 % 44 % 28 % 48 % 48 % 56 % 53 % 48 % 

Gute Einkaufsmöglichkeiten 14 % 25 % 13 % 19 % 22 % 33 % 32 % 21 % 24 % 

Eine gute öffentliche Verkehrsanbindung 
(Busse und Bahnen) 

12 % 30 % 18 % 15 % 13 % 30 % 26 % 19 % 18 % 

Sichere Radwege 48 % 40 % 41 % 43 % 36 % 36 % 35 % 29 % 35 % 

Angebote, die ich mir leisten kann 27 % 19 % 24 % 24 % 22 % 21 % 21 % 24 % 21 % 

Freies W-LAN 51 % 65 % 58 % 67 % 63 % 62 % 65 % 66 % 69 % 

Jugendeinrichtungen/Jugendkulturangebo
te 

17 % 21 % 25 % 24 % 23 % 26 % 24 % 26 % 21 % 

Ich kenne die Angebote in der Nähe nicht 6 % 4 % 5 % 3 % 3 % 6 % 5 % 3 % 6 % 

 

 

Interessierst Du Dich für Politik? 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

ja, sehr / eher ja 74 % 60 % 65 % 60 % 64 % 56 % 60 % 53 % 59 % 
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Mitmachen kann man in vielen Bereichen. Folgende Aktivitäten würden mich interessieren: 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Jugendforen 22 % 19 % 15 % 16 % 17 % 17 % 18 % 15 % 17 % 

Tag der Jugend im Rathaus 15 % 14 % 14 % 14 % 16 % 20 % 15 % 18 % 13 % 

Schülervertretung 26 % 29 % 26 % 27 % 25 % 21 % 30 % 27 % 20 % 

Bürgerhaushalt 9 % 6 % 11 % 11 % 7 % 6 % 8 % 8 % 6 % 

Bürgerinitiativen 23 % 11 % 18 % 21 % 16 % 13 % 13 % 13 % 14 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + 
offline) 

33 % 25 % 25 % 34 % 29 % 26 % 27 % 29 % 26 % 

Wahlen (Kommunalwahl, 
Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

45 % 39 % 42 % 41 % 42 % 33 % 36 % 30 % 34 % 

Demonstrationen 37 % 25 % 30 % 30 % 30 % 19 % 24 % 22 % 22 % 

Flashmob 32 % 30 % 30 % 30 % 29 % 26 % 28 % 28 % 24 % 

Parteimitgliedschaft 16 % 12 % 18 % 15 % 14 % 10 % 14 % 13 % 14 % 

Mitgestalten des Kinder- und 
Jugendförderplans 

23 % 23 % 24 % 25 % 21 % 21 % 26 % 34 % 25 % 

U-18-Wahl 35 % 41 % 40 % 37 % 42 % 41 % 39 % 24 % 32 % 

Non Profit Organisation (Amnesty 
International, Greenpeace oder 
Ähnliches) 

28 % 22 % 36 % 29 % 28 % 16 % 29 % 23 % 26 % 
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Folgende Aktivitäten habe ich schon gemacht: 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Jugendforen 10 % 10 % 7 % 8 % 6 % 7 % 7 % 9 % 9 % 

Tag der Jugend im Rathaus 4 % 6 % 6 % 2 % 5 % 4 % 2 % 5 % 4 % 

Schülervertretung 32 % 30 % 26 % 28 % 27 % 29 % 26 % 25 % 27 % 

Bürgerhaushalt 4 % 1 % 2 % 3 % 4 % 1 % 1 % 3 % 3 % 

Bürgerinitiativen 6 % 3 % 8 % 8 % 4 % 5 % 3 % 2 % 5 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + 
offline) 

30 % 26 % 28 % 33 % 29 % 32 % 21 % 23 % 26 % 

Wahlen (Kommunalwahl, 
Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

20 % 13 % 19 % 15 % 16 % 13 % 12 % 12 % 17 % 

Demonstrationen 35 % 25 % 25 % 27 % 27 % 14 % 13 % 20 % 19 % 

Flashmob 21 % 14 % 14 % 15 % 13 % 9 % 11 % 15 % 15 % 

Parteimitgliedschaft 5 % 2 % 6 % 4 % 4 % 4 % 4 % 3 % 4 % 

U-18-Wahl 15 % 9 % 14 % 16 % 17 % 22 % 9 % 10 % 14 % 

Non Profit Organisation (Amnesty 
International, Greenpeace oder 
Ähnliches) 

16 % 9 % 10 % 10 % 11 % 6 % 7 % 7 % 9 % 
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Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich mich freiwillig in folgenden Bereichen: 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Im Bereich Freizeit (Sport-, Karnevals-
, Tanz- oder Gesangsverein, Theater- 
oder Musikgruppe, kulturelle 
Vereinigung, Kinder- oder 
Jugendgruppen betreuen oder 
Ähnliches) 

33 % 35 % 35 % 35 % 34 % 44 % 33 % 28 % 38 % 

Im sozialen oder Gesundheitsbereich 
(Wohlfahrtsverband, 
Hilfsorganisation, Helfer in der 
Krankenpflege, Besuchsdienste oder 
Ähnliches) 

16 % 15 % 12 % 14 % 12 % 13 % 12 % 17 % 11 % 

Im Bereich Umwelt (Natur-, 
Tierschutz oder Ähnliches) 

10 % 9 % 11 % 13 % 11 % 7 % 9 % 11 % 9 % 

Im Bereich Politik (Partei, 
Jugendforen, politische Initiativen 
oder Ähnliches) 

13 % 5 % 6 % 10 % 5 % 5 % 7 % 4 % 5 % 

Im Bereich Kirche/Religion 
(Solidaritätsprojekte, 
Kirchengemeinde, kirchliche 
Organisation, religiöse Organisation 
oder Ähnliches) 

14 % 17 % 17 % 12 % 13 % 14 % 15 % 16 % 18 % 

Im Bereich Schule, Hochschule 
(Schülervertretung, 
Studierendenausschuss oder 
Ähnliches) 

25 % 20 % 20 % 16 % 16 % 20 % 16 % 17 % 14 % 

Im beruflichen Bereich außerhalb des 
Betriebes oder der Rechtspflege, 
Justiz (Gewerkschaft, Berufsverband, 
Initiative, Schöffe oder Ähnliches) 

3 % 4 % 3 % 2 % 3 % 5 % 4 % 6 % 4 % 

Im Unfall- oder Rettungsdienst oder 
in der freiwilligen Feuerwehr 
(Jugendfeuerwehr, Jugendsanitäter 
oder Ähnliches) 

5 % 5 % 8 % 6 % 5 % 10 % 9 % 5 % 8 % 
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Fortsetzung von der Tabelle auf Seite 22 (Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich mich freiwillig in folgenden Bereichen:) 

Sonstige Aktivität am Wohnort 
(Bürgerinitiative, Arbeitskreise oder 
Ähnliches) 

12 % 12 % 10 % 7 % 12 % 12 % 10 % 8 % 9 % 

Ich engagiere mich nicht freiwillig in 
meiner Freizeit 

23 % 27 % 22 % 27 % 32 % 26 % 27 % 28 % 26 % 

 

 

Es gibt verschiedene Gründe, sich neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich sind die wichtigsten Gründe, mich zu engagieren, 
dass… 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

ich Zeit habe 28 % 29 % 22 % 28 % 28 % 34 % 31 % 30 % 30 % 

die Themen mich interessieren 56 % 70 % 57 % 54 % 59 % 50 % 56 % 42 % 54 % 

ich mitbestimmen möchte 35 % 44 % 35 % 32 % 35 % 29 % 35 % 32 % 32 % 

ich etwas verändern möchte 47 % 60 % 53 % 51 % 50 % 43 % 51 % 47 % 39 % 

ich für andere Menschen da sein will 47 % 48 % 49 % 41 % 49 % 48 % 48 % 45 % 44 % 

ich dadurch etwas lernen kann 58 % 57 % 56 % 53 % 53 % 60 % 52 % 47 % 51 % 

ich dadurch bessere Jobchancen 
habe 

25 % 29 % 30 % 22 % 23 % 33 % 33 % 32 % 30 % 

das gut im Lebenslauf aussieht 25 % 33 % 37 % 34 % 29 % 38 % 31 % 34 % 34 % 

sich andere beteiligen (Freunde, 
Bekannte, Verwandte) 

22 % 22 % 26 % 19 % 22 % 16 % 23 % 22 % 17 % 

ich hier Freunde finde und mit 
anderen zusammen bin 

33 % 40 % 36 % 30 % 38 % 29 % 36 % 35 % 32 % 

es mir Spaß macht 62 % 78 % 72 % 61 % 72 % 61 % 71 % 61 % 61 % 
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Es gibt verschiedene Gründe, sich nicht neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich sind die wichtigsten Gründe, mich nicht zu 
engagieren, dass...  

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

ich es aus gesundheitlichen Gründen nicht 
kann 

8 % 12 % 5 % 8 % 1 % 14 % 3 % 5 % 7 % 

ich dazu keine Zeit habe 56 % 50 % 49 % 47 % 50 % 53 % 52 % 55 % 50 % 

es nicht anerkannt wird 12 % 8 % 9 % 11 % 6 % 18 % 13 % 10 % 9 % 

ich nicht weiß, wo ich das machen kann 28 % 29 % 32 % 30 % 30 % 38 % 31 % 31 % 31 % 

ich darauf keine Lust habe 24 % 19 % 17 % 21 % 21 % 24 % 21 % 19 % 22 % 

andere es nicht tun (beispielsweise 
Freunde, Verwandte, Bekannte) 

8 % 13 % 13 % 11 % 12 % 10 % 12 % 10 % 12 % 

ich noch nicht so lange hier wohne 8 % 6 % 5 % 3 % 3 % 3 % 2 % 4 % 6 % 

ich meine Freizeit anders verbringen will 34 % 35 % 34 % 33 % 40 % 28 % 30 % 33 % 31 % 

ich Geld verdienen möchte oder muss 21 % 33 % 31 % 27 % 27 % 30 % 33 % 41 % 28 % 

 

 

Hast Du genug Freizeit?/Wie zufrieden bist Du mit Deiner Freizeit? 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

ja / eher ja 70 % 74 % 75 % 74 % 72 % 68 % 63 % 60 % 69 % 
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In meiner Freizeit beschäftige ich mich gerne mit: 
 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 
 

Zustim
-mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Fernsehen/DVD/YouTube schauen oder Filme und 
Serien streamen 

59 39 2 62 34 4 57 39 4 59 38 3 60 36 4 

Computer-/Konsolen-/Handyspiele zocken 26 34 40 27 40 33 23 40 37 31 36 33 34 36 30 

Sport treiben 46 44 10 51 41 8 55 39 6 48 41 11 50 41 9 

Lesen 23 50 27 25 55 20 27 49 24 21 45 34 21 52 27 

Musik hören 71 28 1 75 21 4 75 23 2 82 17 1 77 18 5 

Malen, Theater oder Instrument spielen/Musik 
machen oder Ähnliches 

25 43 32 32 30 38 29 31 40 23 32 45 23 33 44 

Nichts tun/chillen 33 53 14 38 49 13 32 55 13 40 52 8 38 49 13 

Shoppen/bummeln 15 63 22 14 58 28 16 60 24 15 60 25 15 57 28 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 

 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Fernsehen/DVD/YouTube schauen oder Filme und Serien 
streamen 

64 34 2 66 32 2 60 35 5 62 36 2 

Computer-/Konsolen-/Handyspiele zocken 32 33 35 35 36 29 27 39 34 32 36 32 

Sport treiben 54 38 8 49 37 14 41 46 13 48 41 11 

Lesen 25 44 31 19 50 31 24 45 31 25 45 30 

Musik hören 72 26 2 77 20 3 79 20 1 77 21 2 

Malen, Theater oder Instrument spielen/Musik machen oder 
Ähnliches 

18 32 50 25 31 44 18 32 50 24 33 34 

Nichts tun/chillen 37 49 14 43 44 13 36 49 15 38 48 14 

Shoppen/bummeln 17 61 22 16 59 25 18 66 16 18 60 22 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 
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In meiner Freizeit mache ich gerne folgende Aktivitäten 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 
 

Zustim
-mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zeit in der Natur verbringen 34 58 8 25 62 13 28 58 14 28 54 18 24 60 16 

Besuch von Jugendeinrichtungen/Jugend-
gruppen/Jugendverband 

13 18 69 16 16 68 13 20 67 17 16 67 17 18 65 

Besuch von Konzerten, Museen, Theater, Musical, 
Konzerten, Kino oder Ähnliches 

26 61 13 16 65 19 23 62 15 17 64 19 19 62 19 

Auf der Straße/an Plätzen abhängen 29 42 29 22 39 39 18 43 39 28 40 32 25 40 35 

Essen oder Trinken gehen (beispielsweise Café, Bar, 
Kneipe, Restaurant) 

42 47 11 28 53 19 38 51 11 34 56 10 36 51 13 

Partys /Clubs/ Feste 24 56 20 19 45 36 24 54 22 23 48 29 19 43 38 

Besuch von Kursen/ Seminaren/Schulungen 8 34 58 6 26 68 8 27 65 5 24 71 4 23 73 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 

 

 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zeit in der Natur verbringen 32 53 15 27 53 20 29 53 18 25 57 18 

Besuch von Jugendeinrichtungen/Jugend-
gruppen/Jugendverband 

20 20 60 11 16 73 18 20 62 15 19 66 

Besuch von Konzerten, Museen, Theater, Musical, Konzerten, 
Kino oder Ähnliches 

15 59 26 14 59 27 17 61 22 19 61 20 

Auf der Straße/an Plätzen abhängen 29 36 35 28 37 35 19 41 40 20 39 41 

Essen oder Trinken gehen (beispielsweise Café, Bar, Kneipe, 
Restaurant) 

37 50 13 34 51 15 37 51 12 35 51 14 

Partys /Clubs/ Feste 12 44 44 14 43 43 18 48 34 20 44 36 

Besuch von Kursen/ Seminaren/Schulungen 4 18 78 6 23 71 6 28 66 6 23 71 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent  
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Ich verbringe meine Zeit gerne: 
 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 
 

Zustim
-mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Mit mir selber (alleine sein) 35 55 20 39 52 9 36 52 12 34 54 12 36 54 10 

Mit Freunden 73 27 0 68 30 2 74 24 2 75 24 1 74 25 1 

Mit meiner/meinem Partner*in 34 15 51 24 14 62 27 20 53 36 13 51 28 19 53 

Mit der Familie 34 59 7 37 56 7 44 48 8 42 55 3 44 50 6 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 

 

 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 
 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zustim-
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Zusti-
mmung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Mit mir selber (alleine sein) 29 54 17 36 52 12 36 53 11 36 51 13 

Mit Freunden 73 25 2 69 29 2 68 30 2 68 29 3 

Mit meiner/meinem Partner*in 26 13 61 26 13 61 31 16 53 34 14 52 

Mit der Familie 51 44 5 50 45 5 39 55 6 45 48 7 

Anmerkungen: alle Angaben in Prozent 

 
 

Wie zufrieden bist Du mit dem Geld, das Dir zur Verfügung steht? 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Ja, sehr / eher ja 73 % 74 % 77 % 69 % 72 % 64 % 67 % 61 % 67 % 
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Bei folgenden Themen bräuchte ich mehr Informationen oder Unterstützung für mich oder für andere... 

 

Wenn ich mich zu verschiedenen Themen informieren möchte, informiere ich mich über... 

Unterstützung bei Infothemen: 
 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Diskriminierung/Ausgrenzung 23 % 22 % 22 % 23 % 22 % 25 % 24 % 25 % 20 % 

Gewalt/Mobbing 26 % 24 % 24 % 24 % 24 % 25 % 24 % 26 % 26 % 

Streit mit Eltern 13 % 13 % 13 % 15 % 16 % 15 % 13 % 17 % 17 % 

Probleme mit Gleichaltrigen 10 % 10 % 9 % 12 % 14 % 12 % 15 % 14 % 11 % 

Liebe/Beziehung/Sexualität 17 % 12 % 13 % 18 % 16 % 16 % 18 % 14 % 18 % 

Schwangerschaft 8 % 7 % 9 % 12 % 11 % 8 % 10 % 10 % 8 % 

Ausbildung/Studium/Beruf 33 % 37 % 34 % 42 % 45 % 42 % 42 % 46 % 44 % 

Schwierigkeiten in der Schule 20 % 21 % 15 % 24 % 32 % 29 % 25 % 25 % 24 % 

Suche nach Nebenjob 41 % 45 % 43 % 43 % 48 % 51 % 52 % 50 % 46 % 

Ehrenamtliche 
Tätigkeiten/Freiwilliges Engagement 

27 % 27 % 30 % 35 % 27 % 28 % 32 % 29 % 25 % 

Freizeitgestaltung/Freizeitangebote 21 % 23 % 23 % 23 % 19 % 21 % 28 % 26 % 21 % 

Mediennutzung 17 % 11 % 14 % 18 % 14 % 14 % 15 % 13 % 14 % 

Gesundheit/Ernährung 30 % 24 % 29 % 27 % 27 % 31 % 30 % 34 % 28 % 

Alkohol/Drogen 13 % 14 % 15 % 21 % 19 % 17 % 18 % 17 % 19 % 

Umgang mit Geld 
allgemein/Schulden 

32 % 28 % 32 % 31 % 36 % 34 % 34 % 36 % 36 % 

Umgang mit Recht/Verträgen 37 % 41 % 43 % 42 % 42 % 41 % 43 % 43 % 41 % 
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Infoquellen: 

 1 / Innenstadt 2 / Rodenkirchen 3 / Lindenthal 4 / Ehrenfeld 5 / Nippes 6 / Chorweiler 7 / Porz 8 / Kalk 9 / Mülheim 

Internetseiten 80 % 86 % 80 % 79 % 80 % 80 % 81 % 74 % 81 % 

Zeitungen 34 % 29 % 30 % 32 % 27 % 28 % 24 % 18 % 24 % 

Fernsehen 30 % 34 % 28 % 32 % 33 % 34 % 34 % 29 % 33 % 

YouTube 57 % 63 % 58 % 55 % 63 % 62 % 62 % 57 % 61 % 

Freunde/Bekannte 63 % 65 % 65 % 61 % 59 % 55 % 63 % 55 % 60 % 

Familie 52 % 65 % 58 % 55 % 61 % 59 % 60 % 48 % 55 % 

Lehrer*innen 24 % 27 % 22 % 25 % 25 % 29 % 29 % 23 % 24 % 

Beratungsstellen 8 % 6 % 8 % 10 % 10 % 8 % 10 % 8 % 9 % 

Stadtbibliothek 26 % 20 % 22 % 16 % 18 % 15 % 14 % 20 % 18 % 

Betreuer*innen in 
Jugendeinrichtungen 

5 % 6 % 7 % 10 % 9 % 10 % 7 % 8 % 8 % 

WhatsApp oder Ähnliches 36 % 37 % 40 % 37 % 37 % 42 % 42 % 39 % 42 % 

Snapchat/Instagram/Facebook oder 
Ähnliches 

34 % 42 % 42 % 40 % 38 % 42 % 43 % 40 % 45 % 

Podcast 11 % 5 % 7 % 6 % 7 % 6 % 5 % 4 % 5 % 

Radio 21 % 22 % 25 % 23 % 22 % 19 % 17 % 13 % 19 % 
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Vergleich nach ökonomischen Lebensumständen 

 

 

Lebst Du gerne in Köln? 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
ja, sehr / eher ja 95 % 95 % 

 

Für mich ist Köln eine Stadt, … 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ablehn
ung 

Menschen unterschiedlicher Herkunft 
gut zusammenleben können. 

69 % 26 % 5 % 59 % 32 % 9 % 

Menschen mit Behinderung in das 
Stadtleben eingebunden werden. 

40 % 51 % 9 % 44 % 45 % 11 % 

ich mich gut engagieren und 
beteiligen kann. 

54 % 37 % 9 % 53 % 39 % 8 % 

ich mich sicher fühle. 46 % 45 % 9 % 39 % 48 % 13 % 

ich mich wohl fühle. 79 % 17 % 4 % 72 % 23 % 5 % 

sich mir viele Bildungsmöglichkeiten 
bieten. 

76 % 20 % 4 % 72 % 22 % 6 % 

mir gute berufliche Chancen geboten 
werden. 

69 % 26 % 5 % 68 % 26 % 6 % 

ich viel in der Freizeit unternehmen 
kann. 

80 % 15 % 5 % 76 % 19 % 5 % 

ich meine Zukunft sehe. 56 % 31 % 13 % 58 % 30 % 12 % 

das Stadtbild gepflegt und sauber ist. 11 % 58 % 31 % 16 % 55 % 29 % 
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Mit folgenden Bereichen in Köln bin ich zufrieden beziehungsweise unzufrieden. 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Zustim
mung 

teils/ 
teils 

Ableh
nung 

Arbeitsmöglichkeiten 65 % 31 % 4 % 58 % 37 % 5 % 

Angebot an Ausbildungsplätzen, 
Lehrstellen 

55 % 40 % 5 % 53 % 39 % 8 % 

Schule 47 % 37 % 16 % 49 % 35 % 16 % 

Öffentliche Verkehrsmittel 44 % 39 % 17 % 52 % 33 % 15 % 

Spiel-, Bolzplätze und Skateranlagen 
oder Ähnliches 

48 % 39 % 13 % 45 % 41 % 15 % 

Sportmöglichkeiten 71 % 24 % 5 % 67 % 27 % 6 % 

Schwimmbäder 54 % 37 % 9 % 52 % 37 % 11 % 

Radwege 30 % 41 % 29 % 38 % 41 % 21 % 

Wohnungsangebot 10 % 32 % 58 % 13 % 39 % 48 % 

meine Wohnsituation 70 % 21 % 9 % 57 % 30 % 13 % 

Jugendeinrichtungen 34 % 49 % 17 % 43 % 41 % 16 % 

Kulturelle Einrichtungen, 
Veranstaltungen, Konzerte oder 
Ähnliches 

73 % 23 % 4 % 64 % 29 % 7 % 

Angebote der Vereine für Jugendliche 60 % 33 % 7 % 63 % 29 % 8 % 

Treffpunkte im Freien 65 % 27 % 8 % 60 % 31 % 9 % 

Was die Öffentlichkeit über Jugendliche 
denkt 

14 % 57 % 29 % 15 % 50 % 35 % 
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In meinem Stadtteil fehlt/fehlen mir … 

 1. Quartil 
SGB II 

4. Quartil 
SGB II 

Parks, Wiesen oder Grünflächen 16 % 34 % 
Spiel- und Sportflächen 23 % 33 % 
Orte im Freien, an denen ich mich mit Freundinnen oder 
Freunden in der Freizeit treffen kann 

26 % 41 % 

Anlaufstellen/Beratungsstellen bei Fragen und Sorgen 21 % 24 % 
Ausgehmöglichkeiten am Abend/Wochenende (Musik, Film, 
Tanz, Theater, Kunst oder Ähnliches) 

46 % 51 % 

Gute Einkaufsmöglichkeiten 19 % 28 % 
Eine gute öffentliche Verkehrsanbindung (Busse und Bahnen) 23 % 20 % 
Sichere Radwege 43 % 35 % 
Angebote, die ich mir leisten kann 23 % 22 % 
Freies W-LAN 60 % 67 % 
Jugendeinrichtungen/Jugendkulturangebote 23 % 22 % 
Ich kenne die Angebote in der Nähe nicht 4 % 5 % 

 

 

Interessierst Du Dich für Politik? 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
ja, sehr / eher ja 64 % 55 % 

 

Mitmachen kann man in vielen Bereichen. Folgende Aktivitäten würden mich interessieren: 

 1. Quartil 
SGB II 

4. Quartil 
SGB II 

Jugendforen 19 % 16 % 

Tag der Jugend im Rathaus 14 % 16 % 

Schülervertretung 30 % 25 % 

Bürgerhaushalt 8 % 8 % 

Bürgerinitiativen 17 % 13 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 29 % 25 % 

Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

43 % 32 % 

Demonstrationen 30 % 22 % 

Flashmob 31 % 26 % 

Parteimitgliedschaft 16 % 12 % 

Mitgestalten des Kinder- und Jugendförderplans 25 % 24 % 

U-18-Wahl 39 % 33 % 

Non Profit Organisation (Amnesty International, Greenpeace 
oder Ähnliches) 

31 % 22 % 
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Folgende Aktivitäten habe ich schon gemacht: 
 

1. Quartil 
SGB II 

4. Quartil 
SGB II 

Jugendforen 9 % 8 % 

Tag der Jugend im Rathaus 6 % 5 % 

Schülervertretung 30 % 25 % 

Bürgerhaushalt 2 % 2 % 

Bürgerinitiativen 6 % 4 % 

Unterschriftenliste/Petitionen (online + offline) 31 % 24 % 

Wahlen (Kommunalwahl, Landtagswahl, Bundestagswahl, 
Europawahl) 

18 % 13 % 

Demonstrationen 28 % 17 % 

Flashmob 15 % 12 % 

Parteimitgliedschaft 4 % 4 % 

U-18-Wahl 12 % 12 % 

Non Profit Organisation (Amnesty International, Greenpeace 
oder Ähnliches) 

8 % 8 % 

 

 

Neben der Schule und der Arbeit engagiere ich mich freiwillig in folgenden Bereichen: 
 

1. Quartil 
SGB II 

4. Quartil 
SGB II 

Im Bereich Freizeit (Sport-, Karnevals-, Tanz- oder Gesangsverein, Theater- 
oder Musikgruppe, kulturelle Vereinigung, Kinder- oder Jugendgruppen 
betreuen oder Ähnliches) 

34 % 35 % 

Im sozialen oder Gesundheitsbereich (Wohlfahrtsverband, 
Hilfsorganisation, Helfer in der Krankenpflege, Besuchsdienste oder 
Ähnliches) 

14 % 14 % 

Im Bereich Umwelt (Natur-, Tierschutz oder Ähnliches) 8 % 10 % 
Im Bereich Politik (Partei, Jugendforen, politische Initiativen oder 
Ähnliches) 

7 % 5 % 

Im Bereich Kirche/Religion (Solidaritätsprojekte, Kirchengemeinde, 
kirchliche Organisation, religiöse Organisation oder Ähnliches) 

18 % 15 % 

Im Bereich Schule, Hochschule (Schülervertretung, 
Studierendenausschuss oder Ähnliches) 

22 % 16 % 

Im beruflichen Bereich außerhalb des Betriebes oder der Rechtspflege, 
Justiz (Gewerkschaft, Berufsverband, Initiative, Schöffe oder Ähnliches) 

2 % 6 % 

Im Unfall- oder Rettungsdienst oder in der freiwilligen Feuerwehr 
(Jugendfeuerwehr, Jugendsanitäter oder Ähnliches) 

7 % 5 % 

Sonstige Aktivität am Wohnort (Bürgerinitiative, Arbeitskreise oder 
Ähnliches) 

11 % 11 % 

Ich engagiere mich nicht freiwillig in meiner Freizeit 25 % 30 % 
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Es gibt verschiedene Gründe, sich neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich sind 
die wichtigsten Gründe, mich zu engagieren, dass… 
 

1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

ich Zeit habe 23 % 35 % 
die Themen mich interessieren 62 % 50 % 
ich mitbestimmen möchte 38 % 34 % 
ich etwas verändern möchte 51 % 47 % 
ich für andere Menschen da sein will 47 % 49 % 
ich dadurch etwas lernen kann 59 % 52 % 
ich dadurch bessere Jobchancen habe 28 % 32 % 
das gut im Lebenslauf aussieht 31 % 34 % 
sich andere beteiligen (Freunde, Bekannte, Verwandte) 25 % 22 % 
ich hier Freunde finde und mit anderen zusammen bin 37 % 34 % 
es mir Spaß macht 74 % 62 % 

 

 

Es gibt verschiedene Gründe, sich nicht neben Schule und Arbeit zu engagieren. Für mich 
sind die wichtigsten Gründe, mich nicht zu engagieren, dass...  
 

1. Quartil 
SGB II 

4. Quartil 
SGB II 

ich es aus gesundheitlichen Gründen nicht kann 8 % 8 % 
ich dazu keine Zeit habe 54 % 50 % 
es nicht anerkannt wird 10 % 13 % 
ich nicht weiß, wo ich das machen kann 35 % 30 % 
ich darauf keine Lust habe 20 % 23 % 
andere es nicht tun (beispielsweise Freunde, Verwandte, Bekannte) 17 % 11 % 
ich noch nicht so lange hier wohne 5 % 4 % 
ich meine Freizeit anders verbringen will 36 % 30 % 
ich Geld verdienen möchte oder muss 37 % 33 % 

 

 

Hast Du genug Freizeit?/Wie zufrieden bist Du mit Deiner Freizeit? 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
ja, sehr / eher ja 74 % 63 % 
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In meiner Freizeit beschäftige ich mich gerne mit:  
1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Fernsehen/DVD/YouTube schauen oder Filme und 
Serien streamen 

60 % 37 % 3 % 61 % 36 % 3 % 

Computer-/Konsolen-/Handyspiele zocken 25 % 37 % 38 % 33 % 35 % 32 % 
Sport treiben 52 % 41 % 7 % 46 % 41 % 13 % 
Lesen 27 % 49 % 24 % 21 % 46 % 33 % 
Musik hören 73 % 24 % 3 % 77 % 21 % 2 % 
Malen, Theater oder Instrument spielen/Musik 
machen oder Ähnliches 

28 % 34 % 38 % 20 % 31 % 49 % 

Nichts tun/chillen 35 % 53 % 12 % 41 % 46 % 13 % 
Shoppen/bummeln 13 % 60 % 27 % 19 % 59 % 22 % 

 
 
In meiner Freizeit mache ich gerne folgende Aktivitäten  

1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Zeit in der Natur verbringen 27 % 60 % 13 %  29 % 51 % 20 % 
Besuch von Jugendeinrichtungen/Jugend-
gruppen/Jugendverband 

13 % 18 % 69 % 18 % 19 % 63 % 

Besuch von Konzerten, Museen, Theater, Musical, 
Konzerten, Kino oder Ähnliches 

19 % 66 % 15 % 15 % 58 % 27 % 

Auf der Straße/an Plätzen abhängen 20 % 41 % 39 % 27 % 37 % 36 % 
Essen oder Trinken gehen (beispielsweise Café, Bar, 
Kneipe, Restaurant) 

35 % 52 % 13 % 38 % 49 % 13 % 

Partys /Clubs/ Feste 20 % 54 % 26 % 14 % 43 % 43 % 
Besuch von Kursen/ Seminaren/Schulungen 6 % 28 % 66 % 6 % 22 % 72 % 

 
 
Ich verbringe meine Zeit gerne:  

1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

 Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie Häu-
fig 

Manch-
mal 

Nie 

Mit mir selber (alleine sein) 37 % 54 % 9 % 33 % 53 % 14 % 
Mit Freunden 70 % 29 % 1 % 71 % 27 % 2 % 
Mit meiner/meinem Partner*in 27 % 16 % 57 % 29 % 13 % 58 % 
Mit der Familie 40 % 52 % 8 % 49 % 46 % 5 % 
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Wie zufrieden bist Du mit dem Geld, das Dir zur Verfügung steht? 

 1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 
ja, sehr / eher ja 75 % 61% 

 

 

Bei folgenden Themen bräuchte ich mehr Informationen oder Unterstützung für mich oder für 
andere... 

Wenn ich mich zu verschiedenen Themen informieren möchte, informiere ich mich über... 

Unterstützung bei Infothemen:   
1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

Diskriminierung/Ausgrenzung 22 % 26 % 
Gewalt/Mobbing 24 % 25 % 
Streit mit Eltern 13 % 17 % 
Probleme mit Gleichaltrigen 10 % 14 % 
Liebe/Beziehung/Sexualität 13 % 17 % 
Schwangerschaft 9 % 10 % 
Ausbildung/Studium/Beruf 36 % 47 % 
Schwierigkeiten in der Schule 19 % 28 % 
Suche nach Nebenjob 46 % 51 % 
Ehrenamtliche Tätigkeiten/Freiwilliges Engagement 31 % 29 % 
Freizeitgestaltung/Freizeitangebote 23 % 24 % 
Mediennutzung 15 % 14 % 
Gesundheit/Ernährung 30 % 31 % 
Alkohol/Drogen 14 % 19 % 
Umgang mit Geld allgemein/Schulden 32 % 35 % 
Umgang mit Recht/Verträgen 44 % 43 % 

 

Infoquellen: 
 

1. Quartil SGB II 4. Quartil SGB II 

Internetseiten 85 % 79 % 
Zeitungen 31 % 21 % 
Fernsehen 30 % 32 % 
YouTube 59 % 62 % 
Freunde/Bekannte 67 % 58 % 
Familie 61 % 55 % 
Lehrer*innen 22 % 29 % 
Beratungsstellen 7 % 10 % 
Stadtbibliothek 20 % 17 % 
Betreuer*innen in Jugendeinrichtungen 6 % 10 % 
WhatsApp oder Ähnliches 38 % 43 % 
Snapchat/Instagram/Facebook oder Ähnliches 41 % 44 % 
Podcast 7 % 4 % 
Radio 23 % 17 % 

 


